

# 第二屆百大青農 林青隆-海拔1500M有機農場的成功典範

農業推廣課 謝佩君 分機438

## 熱愛家鄉的他，都市生活吸引不了他

來自新竹縣尖石鄉泰雅族部落的青年農民林青隆，原先是從事有關汽修方面的工作，在因緣際會下已回鄉從農6年，從小就跟著父母務農，早年部落裡多靠著種植蘋果、水梨、水蜜桃等果樹作為主要收入來源，田裡的農事再熟悉不過，甚至是童年生活很重要的一部分。國中後因山上沒有學校可以就讀，因此，13歲就跟著兄長下山求學，半工半讀，直到出社會工作了十多年才回到部落裡，在都市工作十分不易，加上希望能陪伴家人，因此，6年前決定返鄉，成立山野青隆有機農場。

原住民部落大多因無工作機會，而有人口外流的危機，但青隆的部落因地處海拔1,500公尺的高山上，十分適合發展有機農業，而使他有機會留在家鄉，並希望能透過更多的學習與研究，發展出對這個環境較友善的耕種方式，避免環境破壞與過度開發。也同時希望能發展出好的銷售方式，獲得合理的報酬，有了穩定充足的收入，方能照顧部落、陪伴家人、延續部落文化。

## 種菜不如預期容易

回到部落從農，首先面臨到的困境是生產出來的農產品品質不佳，產量不穩定，銷售通路少，收價利潤低，甚至遇到有機包裝場菜量過剩，無法收貨的情形，以至無多餘資金可投資農機具、水利設備。

當初，為想增進農業專業技術，報名農民學院的課程才知道百大青農輔導計畫，這個計畫採陪伴師一對一制，每個月老師能親自到農場裡依據實際情況做指導，加上希望能接收農業的最新技術與訊息，因此很高興的去報名。

## 經細心教導讓農業技術更上一層樓

經過激烈的評審過程，入選成為農委會第2屆百大青農的輔導對象。經本場審慎考量後，聘請信譽有機農場吳文岳先生擔任陪伴師，並與本場李助理研究員宗樺及洪技佐巍晉組成輔導小組。

青隆的農場位於海拔1,500公尺的高山上，透過陪伴師們的不辭辛勞，每月的輔導需行駛3小時的路程，從104年1月開始進行診斷輔導，於作物種植的前、中、後期給予適時指導改善，發揮司馬庫斯海拔1,500公尺的農業特色，並作計畫性種植生產。向陪伴師至農場學習有關有機蔬菜種植方式、品項分類及育苗方式，以降低購苗成本。

這兩年透過陪伴師們無私的技術分享與輔導，將整套的有機栽培技術教導青隆，從溫室設施建置、設置水分管理系統及檢測土壤肥力等環節的提升，冬季期間休耕，恢復土力。加強作物栽培管理及病蟲害防治技術，以提高農產品的品質，並在輔導期間也通過「暉凱國際檢驗科技」有機農產品的驗證。

市場行銷方面，經由陪伴師、在地農會的媒合與協助，開啟了多元化的市場通路，並確保農產品安全抵達消費端，另透過中國生產力中心(CPC)協助農場包裝設計，製作“山野青隆”商標設計、製作名片。

資金設備方面，透過陪伴師們協助指導撰寫申請補助計畫書，陪伴師提供貸款及補助之資訊，在現有的人力資源下，讓農場藉由新添購農業機械提升生產效率及農作物的品質。

## 以通路為主，市集為輔，行銷無虞

經過兩年的輔導與摸索，農場找到最適合的作物與銷售方式。目前以高麗菜和白蘿蔔為主力，因處在高山環境，有優質的水源與土壤，加上盛產的季節與平地錯開，因此，陪伴師教青隆如何規劃出嚴謹的生產計畫，在最合適的時機種植，除了能降低

病蟲害，更能掌握通路，讓每塊地都能有最大的效益。

多元化的行銷是吳文岳老師傳授的功夫，不但增加銷售通路又增加收益。從大量種植的批發方式到精緻的零售方式。透過農民市集擺攤及店家宅配，因而瞭解不同消費族群的需求，讓青隆更有動力精進農產品的品質。

現在青隆於中興大學有機農夫市集所販賣之有機蔬菜有口皆碑，而銷售之蔬菜因高山氣候、溫度、各項產品口感好，讓消費者大排長龍。在吳陪伴師輔導下，市集銷售已趨穩定，栽種技術大有進步，合理價格加上高山氣候種植的蔬菜，讓消費者口碑相傳，在有機農夫市集銷售額名列前茅。

## 與部落共同運銷期許有機農業能鏈結文化與生態

藉由百大青農輔導計畫，讓剛踏入有機農業的年輕人，增強農產品耕種的觀念與農業專業技術，提升農產品的品質，並與部落其他農民共同行銷，讓有機農業面積逐年提升，品項也越來越多。未來希望有機農業能鏈結文化與生態，成為部落永續發展的產業，讓更多像青隆一樣的青年能回到自己的部落。



本場李助理研究員宗樺(右2)、洪技佐巍晉(右1)與陪伴師吳文岳(左1)組成輔導小組上高山實地輔導，現場由吳文岳陪伴師教授林青隆(左2)育苗技術。



中興大學農夫市集設攤販售。(林青隆提供)



山野青隆有機農場位於新光部落海拔1,500公尺的高山。(林青隆提供)



山野青隆有機農場主-林青隆。(林青隆提供)

## 農場小檔案

- 1.農場名稱：山野青隆有機農場
- 2.生產項目：有機高麗菜、白蘿蔔、季節性蔬菜。
- 3.聯絡方式：0921-288-254
- 4.FB：山野青隆有機農場<https://zh-tw.facebook.com/mountainfood/>
- 5.聯絡地址：31345新竹縣尖石鄉秀巒村8鄰斯馬庫斯4號